

同安区大同街道同新社区党委书记、居委会主任纪建宏： 做好民生小事 扮靓社区“面子”



晨报记者 曾雅欣

背街小巷干净整洁、车辆停放规范有序、群众卫生习惯良好……在同安区大同街道同新社区，一幅幅“文明新景图”随处可见，不仅让社区“面子有光”，也丰富了实实在在的社区“里子”。那同新社区是如何从“面子”到“里子”提高治理效能，更好地服务人民群众呢？我们来听听同新社区党委书记、居委会主任纪建宏是怎么说的。

改善基础设施 扮靓社区面貌

“以前这些小巷每逢下雨就会积水，社区老年人又比较多，无疑带来了一些出行难题。”近日，纪建宏带着记者来到社区内的金桥巷，指着路面说道，2018年她刚调任至同新社区时，就着手解

决一件件“民生小事”，其中就包括道路修补工作；社区在积极争取项目资金的同时，也号召居民出钱出力参与其中。如今，这些问题都被解决了，居民获得感、幸福感、安全感明显增强了。

纪建宏认为，社区能有这些好的变化，关键是充分发挥了基层党建引领作用。据了解，同新社区每季度都会组织召开党建联席会议，让共建单位根据需求认领“清单”，聚焦解决群众急难愁盼问题。在纪建宏带领下，社区居委会、包居工作组、党员、志愿者互为依托、形成合力，为居民提供精细化服务。通过他们的示范作用，越来越多的居民参与到了社区治理和文明创建中。

多彩社区活动 培育文明新风

近期，在同新步行街榕树下



纪建宏介绍同新时代文明实践站活动开展情况。
记者 曾雅欣 摄

的双溪讲古场，一场精彩的南音乐曲表演成功举办，委婉悠扬、古朴素雅的音乐吸引了众多居民驻足欣赏。“每月社区都会依托新时代文明实践站，针对不同年龄段的居民，开展形式多样的活动。”纪建宏介绍，自设立双溪讲古场以来，教师、乡贤等各领域热心志

愿者围绕理论宣讲、健身体育、科技科普、乡风文明等方面开展文明实践活动，深受居民欢迎，成为群众重要的“精神加油站”。此外，退休老人组成的舞蹈队、电影放映活动、周末乐队表演……丰富多彩的社区文娱活动，令人目不暇接。

“希望未来能推出更多优质的活动，丰富居民精神文化生活，在潜移默化中提升群众文明素养。”纪建宏表示，社区接下来将积极打造“铜鱼池·同壹城”文化服务品牌，结合老城区文化资源，涵盖研学、亲子游等参观路线，助推社区商业提档升级。

社区食堂用上炒菜机器人

厦门的社区食堂越开越多，便民的同时未来发展引关注

晨报记者 林逸君
通讯员 汪培清

“我从家里走过来，都不到10分钟，街道还发放了爱心就餐卡，真的帮助很大。”居住在思南社区的童女士向记者说道。近日，思明区中华街道社区食堂正式开业，以干净整洁的就餐环境、丰富多样的菜品选择，收获了不少居民的好评。

小饭碗装着大民生，为居民幸福感和获得感持续“加码”。近年来，厦门出现了一些由政府购买服务、社区托管、企业运营、面向群众的社区食堂，让居民在“家门口”就能吃上安全、营养的“放心餐”。近日，记者走访了社区食堂有关各方，倾听他们对于这一便民惠民举措的看法，了解他们对社区食堂未来的期许。

食堂：价格合理，服务贴心

中华街道社区食堂开业当天，记者看到，居民们在食堂工作人员的带领下，拿上餐盘餐具，按照自己口味取菜，再到收银台称重结账。据介绍，中华街道社区食堂服务项目采用“政企合作”的

方式建设，引入厦门本土餐饮名企古龙小厨作为合作单位。食堂采用“炒菜机器人”替代传统厨师，菜品自选称重，收费低于市场价。其中，60周岁以上的中华街道居民凭有效身份证件免费取米饭，并享菜品每50克2.18元的优惠价；其他居民用餐则按米饭2元、菜品每50克2.98元的市场价收费。

湖里区江头街道吕岭社区此前也开设了敬老餐厅，低保特困人士等每周可享两次免费用餐，辖区60岁以上老人“四菜一汤仅需12元”。该餐厅还为有需要的居民提供免费配送入户的服务。值得一提的是，除了4名固定员工外，餐厅其余工作人员都是居民志愿者，平均年龄将近70岁，他们每天7点多到岗，进行洗菜、切菜等工作。

翔安区内厝镇琼坑村花丛“颐年堂”依托社区幸福院建立，共有四层，设有棋牌室、茶话室、曲艺室、书画室、阅览室等多个功能室，不仅为43名70岁以上老人免费提供一日三餐，还提供“喝茶话仙”场所。

除了这几家，还有思明鹭江



中华街道社区食堂开业，居民有序排队打菜。记者 王伟伟 摄

的便民餐厅、集美后溪的“中央厨房”、海沧区渐美村的幸福食堂……如今在厦门，社区食堂越来越多，它们不断推动“家门口”助餐体系建设，解决居民“吃饭难”的问题，还进一步织密惠民便民服网。

居民：美味干净，吃得放心

据了解，不少社区食堂在食材卫生安全、菜品种类口味上下足了功夫。中华街道社区食堂特地将菜品减盐、减油、减糖，使膳食营养卫生合理，更适合老年人；

敬老餐厅，吕岭社区居民陈阿姨不禁感叹道。陈阿姨的丈夫因中风行动不便，现在她有时上午外出办事或去医院看病，也不用急着回家煮饭了，因为餐厅可以送餐上门。陈阿姨说：“敬老餐厅的饭菜可口，有时比家里煮的还好吃，这样的贴心服务让我们老年人很感动！”

声音：应探索长久飘香之道

随着社区食堂越来越多，“吃食堂”已成为不少人的“新潮流”。但社区食堂也面临着运营成本高等问题，要怎么解决呢？

对此，民进思明社法支部委员李明月认为，有关各方应合力探索社区食堂的长久“飘香”之道。她认为，政府可在租金和税费上给予社区食堂优惠，在办理营业证照、配送资质上提供便利，并支持社会力量建设社区食堂。各街道可在辖区内人员密集区域选择热心公益、从业时间较长、群众口碑高且未无不良记录的餐饮店设置“爱心餐饮店”，作为社区食堂的补充。食堂也要强化意见收集和反馈机制，在保障居民基本诉求的同时提升服务品质。

“住在吕岭太幸福了！”提起